

# ΠαΣοΚ: απομένονουν μόνο τα ψηφοδέλτια

Ολα έτοιμα για εκλογές - Μυστικές συσκέψεις και συναντήσεις με επικοινωνιολόγους

**Ο**ι πληροφορίες που ανέφεραν ότι σήμερα το μεσημέρι πρόκειται να συνεδριάσουν μυστικά οι κκ. Απ. Κακλαμάνης, Α. Τσοχατζόπουλος, Κ. Σκανδαλίδης, Αλ. Παπαδόπουλος, Παρ. Αυγερινός καθώς και οι κκ. Ν. Θέμελης και Σωκ. Κοσμίδης, για να επιταχύνουν τη διαδικασία κατάρτισης των ψηφοδελτίων του ΠαΣοΚ, κατέστησαν ακόμη περισσότερο πιθανό το σενάριο κατά το οποίο η κυβέρνηση ετοιμάζει εκλογικό αιφνιδιασμό μετά την επανεκλογή του κ. Κωστή Στεφανόπουλου στην Προεδρία της Δημοκρατίας. Αλλά και η Μάρτιου εξακολουθεί να θεωρείται «κατάλληλη», λόγω της αργίας που προηγείται και διευκολύνει τη μετακίνηση των ετεροδηροτών. Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης δεν θα παραστεί στη σύσκεψη, αλλά αποκτά πρόσθετο ενδιαφέρον το γεγονός ότι το Σαββατοκύριακο διεμήνυσε, μέσω συνεργατών, ότι δεν προτίθεται να δεχθεί καμία απολύτως εξαιρεση στο «αουμπριστο» για όσους κατέχουν κρατικά αξιώματα και επιθυμούν να συμπεριληφθούν στα ψηφοδέλτια.



Οι κκ. Απ. Κακλαμάνης, Κ. Σκανδαλίδης, Αλ. Παπαδόπουλος, Παρ. Αυγερινός (από αριστερά) αναμένεται να συναντηθούν σήμερα για να επιταχύνουν τη διαδικασία κατάρτισης των ψηφοδελτίων του ΠαΣοΚ

ο κ. Κ. Καραμανλής, ενώ πίσω στην Αθήνα και στο ΠαΣοΚ θα εξελισσεται η περίπτωση στην οποία εισέρχονται πλέον τα κόμματα όταν κάνουν τις εκλογές, λειτουργεί αποτρεπτικά για τον κ. Σημίτη, από ψυχολογικής πλευράς τουλάχιστον. Αντιθέτως, κατά τον ίδιο παράγοντα, αν ολοκληρωθεί και τυπικά αυτό που άρχισε, εξαπλώνοντας την τετραετία, ακόμη και η - όχι πολύ πιθανή - ήττα τον Σεπτέμβριο τον «εξυπηρετεί»: το επιχείρημα «πληρώσαμε το κόστος της ένταξης» θα είναι πολύ ισχυρό και θα περιορίζει τις ενδεχόμενες αμφισβητήσεις όσον να ζητούν αλλαγή ηγεσίας. «Δεν αλλάξεις εύκολα τον Πρωθυπουργό της ΟΝΕ από την κομματική ηγεσία, όταν μάλιστα οι επίδοξοι διάδοχοι είναι καμιά δεκαριά!» συμπληρώνει ο ίδιος υπουργός.

Στον ίδιο τόνο άλλο κυβερνητικό στέλεχος επισμαίνει ότι αν ορισμένο από τους παράγοντες που διαμορφώνουν πλέον το πολιτικό κλίμα, όπως είναι το Χρηματιστήριο, οι δημοσκοπήσεις, ή ακόμη και τα τυχαία περιστατικά δεν ευνοούν το ΠαΣοΚ, τότε προφανώς ο κ. Σημίτης «θα αφήσει την τετραετία του να «κυλήσει» και ενδεχομένως θα καταπολεμήσει την εκλογολογία με άλλα μέσα, όπως είναι, π.χ., ένας εντυπωσιακός ανασχηματισμός». Σε αυτή την περίπτωση το όφελος για το ενδεχόμενο κόστος που μπορεί να έχει η απόφαση για πρόωπη διάλυση της Βουλής, φαίνεται να βρίσκεται αυτό που οι ίδιοι ονομάζουν «ιστορική υστεροβουλία» του - καθ' όλα θεμιτή - και αφορά το θέμα που ο ίδιος ανέδειξε σε κορυφαία εθνική επιδίωξη: την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ. Υπουργός που τον γνωρίζει καλά ισχυρίζεται ότι «με κανένας τρόπο δεν σκοπεύει να διακινδυνεύσει να μην είναι αυτός εκείνος που θα βάλει την υπογραφή του στην απόφαση της Συνόδου Κορυφής της Λισαβόνας». Οπερ σημαίνει ότι και η παραμικρή πιθανότητα να πάει στην Πορτογαλία τον Ιούνιο

Κ. Γείτονας που πήρε τη σκυτάλη να «περάσει» η σημερινή ρύθμιση για τα «πανωτόκια» και ο κ. Χρ. Πρωτόπαπας που μιλάει σήμερα στο Περιετήρι για την απασχόληση. Από τη Θεσσαλονίκη κχες ο κ. Ευ. Βενιζέλος επέτρεψε στον πρόεδρο της ΝΔ κ. Κ. Καραμανλή και τον καθηγητή ότι καμιά από τις προτάσεις που ανακοίνωσε στο προσυνέδριο του κόμματός του δεν συμπεριλάβε κατά τη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος, ώστε να είναι άμεσα πραγματοποιήσιμη.

**► Τα υπέρ και τα κατά**  
Ωστόσο, κανείς δεν είναι σε θέση να προσεγγίσει μετά βεβαιότητας ότι ο Πρωθυπουργός θα ανασύρει εν τέλει αυτό το σενάριο, ή κάποια από τις παραλλαγές του που τοποθετούν τον χρόνο των εκλογών σε μία από

τις Κυριακές του Απριλίου. Κομματικό στέλεχος έλεγε χθες ότι «αυτό που θα καθορίσει την οριστική απόφαση του θα είναι η στάθμιση των πιθανοτήτων να βγει το ΠαΣοΚ κερδισμένο από την πρόωπη διάλυση της Βουλής». Λέγεται ότι αυτό που τον ενδιαφέρει πλέον στις δημοσκοπήσεις είναι ο υπολογισμός του κόστους που μπορεί να έχει αυτή καθαυτή η επίτευξη των εκλογών. Σε μία από τις τελευταίες συναντήσεις του με το «επικοινωνιακό επιτελείο» στο Μέγαρο Μαβίμου διέκοψε την ευφορία που προκάλυψε η διαπίστωση ότι «το ΠαΣοΚ παίρνει κεράλι στις δημοσκοπήσεις» λέγοντας: «Σας διαφεύγει ότι υπάρχει ένα υψηλό ποσοστό που δηλώνει ότι δεν θέλει πρόωπες εκλογές! Ο πλέον πεπεισμένος από τους εν ενεργεία πολιτικούς, ο κ. Κ. Μπισσοτάκης, θα συμφωνούσε απολύτως

μαζί του: αυτό ακριβώς έλεγε την περασμένη εβδομάδα στο καφενεύλο της Βουλής. Σύμφωνα με ορισμένους κυβερνητικούς παράγοντες, στον πυρήνα των προβληματισμών του κ. Σημίτη για το ενδεχόμενο κόστος που μπορεί να έχει η απόφαση για πρόωπη διάλυση της Βουλής, φαίνεται να βρίσκεται αυτό που οι ίδιοι ονομάζουν «ιστορική υστεροβουλία» του - καθ' όλα θεμιτή - και αφορά το θέμα που ο ίδιος ανέδειξε σε κορυφαία εθνική επιδίωξη: την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ. Υπουργός που τον γνωρίζει καλά ισχυρίζεται ότι «με κανένας τρόπο δεν σκοπεύει να διακινδυνεύσει να μην είναι αυτός εκείνος που θα βάλει την υπογραφή του στην απόφαση της Συνόδου Κορυφής της Λισαβόνας». Οπερ σημαίνει ότι και η παραμικρή πιθανότητα να πάει στην Πορτογαλία τον Ιούνιο

Ρεπορτάζ  
Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Τσοκάτος, Π. Λάμπρου, Παρ. Αυγερινός, Μιχ. Νεονάκης, Τ. Βασιλείου, Ν. Αθανασάκης, Τόνια Αντωνίου, Δημ. Καρύδης - θα συνεδριάζει τρεις φορές την εβδομάδα. Εκ παραλλήλου το επιτελείο των κομματικών στελεχών και των «ικονομιολόγων», που ετοιμάζει τον κ. Κ. Λαλιώτη την προεκλογική εκστρατεία, θα επισκέπτεται εκτός από την Τρίτη και την Παρασκευή τη διαφημιστική εταιρεία η οποία θα τον «υποστηρίξει». Επίσης, η αυριανή επίσκεψη του Πρωθυπουργού στον Πειραιά για να εγκαινιάσει το Ναυτιλιακό Μέγαρο, οι προετοιμαζόμενες εξομήσεις του στην Ημαθία και στην Κρήτη και η - συνοδεία οικολογικών οργανώσεων - μετάβαση του στη Φλώρινα στις 2 Φεβρουαρίου για τη συνάντηση με τους πρωθυπουργούς των Σκοπίων και της Αλβανίας αναδίνουν ήδη την εκλογική ατμόσφαιρα στην οποία θα πραγματοποιηθούν.

Στους ίδιους ρυθμούς κινούνται και τα υπουργεία. Π.χ., η Ενέγγιση την οποία έκανε το Σάββατο ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Κ. Λαλιώτης στο μετρό. Δημοσιογράφοι, παράγοντες του δημόσιου βίου, επικρισηματίες, υπουργοί, μεταξύ των οποίων οι κκ. Γ. Παπαντωνίου, Δημ. Ρέππας και Αν. Μαντζέλας, και πρώτος από όλους - εν είδει τιμημένου προσώπου - ο κ. Μ. Θεοδωράκης, είχαν την ευκαιρία να θαυμάσουν, με μια σύντομη διαδρομή Σύνταγμα - Πεντάγωνο μετ' επιστροφής, το εξαιρετικής κατασκευής και λειτουργίας έργο, που θα παραδοθεί στο κοινό την Παρασκευή και αναμένεται να είναι ένα από τα πιο ισχυρά επικοινωνιακά όπλα του ΠαΣοΚ. Άλλοι υπουργοί ανεβάζουν τους τόνους απέναντι στη ΝΔ. Π.χ., οι κκ. Α. Τσοχατζόπουλος και Βάσος Παπανδρέου στο συνέδριο της Νεολαίας ΠαΣοΚ ή ο κ.

## ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

### Τσοχατζόπουλος: Μετά τις εκλογές να αλλάξει ο εκλογικός νόμος

**Ν**α παραμείνει η στρατιωτική θητεία έξω από κάθε προεκλογικό παιχνίδι ζήτησε χθες ο κ. Α. Τσοχατζόπουλος σε συνέντευξη του στην εκπομπή «Εβδομη Ημέρα» της ΝΕΤ. Ο υπουργός χαρακτήρισε «ευκαιριακό μέτρο» την εξαγγελία του κ. Κ. Καραμανλή για 12μηνη θητεία και επανέλαβε ότι μείωση της θητείας μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν προσληφθούν ημιαπαιχθέντες στρατιώτες. Ο κ. Τσοχατζόπουλος επέτρεψε εναντίον του κ. Καραμανλή για την πρότασή του για απευθείας εκλογή από τον λαό του Προέδρου της Δημοκρατίας, χαρακτηρίζοντάς την ανεδαφική, δεν συμφώνησε με άλλη πρόταση της ΝΔ να υπάρξει αουμπριστο βουλευτική και υπουργού και εμφανίστηκε για πρώτη φορά υπέρ της αλλαγής του εκλογικού νόμου (προς το αναλογικότερο): αλλά αυτό θα πρέπει να γίνει μετά τις εκλογές. Ε-



Ο κ. Α. Τσοχατζόπουλος χαρακτήρισε «ευκαιριακό μέτρο» την εξαγγελία της ΝΔ για 12μηνη θητεία

κτιμώντας ότι οι εκλογές «πάνε τώρα πίσω», δεν απέκλεισε ωστόσο το ενδεχόμενο, τη στιγμή όπου διαμορφώνεται «ένα συνεχές κλίμα εκλογολογίας, να υπάρξει σκέψη για εκλογές ενωριότερα», αλλά όχι εντός του πρώτου εξαμήνου του 2000. Ο υπουργός σχολιάζοντας την επίσκεψη του κ. Γ. Παπανδρέου στην Αγκυρα υπογράμμισε ότι δεν υπάρχει δυνατότητα να συζητήσει σήμερα τις οποιοσδήποτε μονομερείς απαιτήσεις της Τουρκίας, απέκλεισε κατηγορηματικά επίσημη του στην Αγκυρα αν προηγουμένως «δεν υπάρχει σοβαρό θέμα να συζητήσουμε με τον τούρκο ομόλογό μου» και αποκάλυψε ότι σε περίπτωση όπου τουρκικά αεροσκάφη προσηλωθούν σε ελληνικά αεροδρόμια, στο πλαίσιο της νατοϊκής άσκησης, τότε θα είναι υποχρεωμένα να υποβάλουν σχέδια πίεσης.

Από την άλλη πλευρά πολλά στελέχη θεωρούν «αναίτητες και λιγότερο πολιτικές επιφυλάξεις» αυτές τις προσεγγίσεις και αντιτάσσονται ότι «ο Σημίτης έχει αποδείξει ότι είναι «κρόσσιμα» όταν πρόκειται να λάβει πολιτικές αποφάσεις». Συνεπώς, κρίνουν οι ίδιοι, εκείνο που θα μετρήσει στην απόφασή του την κρίσιμη στιγμή θα είναι τα πολιτικά δεδομένα που θα καθιστούν το ενδεχόμενο των πρόωπων εκλογών, λιγότερο ή περισσότερο «αναγκαίο». Με απλά λόγια, αν έχει σημαντικές πιθανότητες να κερδίσει τις εκλογές «θα πάρει το ρίσκο», πράγμα που ήδη ζητούν στελέχη όπως οι κκ. Κ. Σκανδαλίδης και Θ. Τσοκάτος. Για πολλούς από τους υποστηρικτές του αιφνιδιασμού, μάλιστα, «η ίδια η συζήτηση που δείχνει ότι η παράταση της προεκλογικής περιόδου έχει διαλυτικές επιδράσεις στην οικονομία και στην ίδια τη διακυβέρνηση, απαιτεί εκλογές». «Δεν υπάρχει κυβερνηση, οι υπουργοί τρέχουν για σταυρούς» έλεγε κορυφαίο κομματικό στέλεχος, επισημαίνοντας ότι «ουδείς παίρνει αποφάσεις πριν από τις κάλπες». «Δεν βγαίνουν Ολυμπιάδα με αυτό το κλίμα» διεμήνυσε οι αρμόδιοι. Συνεπώς, λέγουν, ο μόνος ασφαλής τρόπος να ληθεί η «παράλυση» της αναμονής των εκλογών είναι να πραγματοποιηθούν οι εκλογές!